



祁陶宇，科学学习力研究院执行院长，教育学博士，十几年来一直带领团队一线跟踪、调研和评估儿童发展教育实况。

家长们有没有这样的困扰：孩子做很多事情时总是需要不断催促、哄着甚至是吼着才不情不愿地去做。学习上更是如此，写作业的时候一会儿玩笔，一会儿喝点水，一会儿上厕所，就是不能安安静静地把作业完成。很多家长不由怒火中烧：想让孩子主动学习怎么这么难？

“双减”政策出台后，减去了孩子的作业量，减去了孩子的课外培训，孩子的学习回归课堂中，孩子之间的差异性更加明显了，家长们也就更加焦虑了，新一轮的挑战开始了！要想培养一个优秀的孩子，必然要求家长用实力说话，但除此之外，还需要孩子愿意主动去学习。

为什么有的孩子不愿意主动学习呢？其实是孩子在学习的过程中缺乏成就动机。成就动机可以理解为内驱力，它指的是孩子想要达成一种成就而能自我驱动。内驱力简单来说就是做一件事情的动力是源于自己而不是外力。我们通过下面这个故事来了解内驱力的重要性。

一群小男孩每天晚上都会在篮球场打篮球。但

住在篮球场附近的老人每天睡得很早，但很快就被小男孩打篮球的声音吵醒，老人很苦恼，去找男孩们理论，但都不见效。

有一天老人终于想到了一个好办法。等到男孩们再来打篮球的时候，老人送来很多的水或食物，并对男孩们说：“你们篮球打得太好了，为了奖励你们，我给你们每人一瓶水和一些零食。”男孩们很开心地接受了。

第二天男孩们再来的时候，老人只送来一些水，他对男孩们说：“你们还是打得很好，但是我也没多少钱，只能给你们买一些水了”。男孩们有些不高兴了，但还是接受了。

第三天老人什么也没有带来，男孩们一看生气了，对老人说：“你别再想看我们打篮球了，我们再也不来了！”

就这样，老人又可以安心睡觉了。

从这个故事就可以看出，本来男孩们去打篮球是因为他们对篮球感兴趣，喜欢打篮球，属于内力驱动，但当老人用物质奖励他们时，驱动他们去打篮球就是外力了。当孩子做某件事是由外力驱动才去完成的时候，那当外力驱动消失时，孩子也就失去做事的动力了。

孩子的学习也是如此，需要靠孩子的内驱力。家长不要只靠物质去激励孩子学习，当激励消失或

主动学习， 关键在于激发内驱力

文 / 祁陶宇



者激励没有达到孩子期望时,孩子就不愿意主动学习了。同理,家长也不要再用威胁恐吓的方式去逼迫孩子学习。无论是哪种外力作用,都无法帮助孩子养成自主学习的习惯。

美国哈佛大学教授、心理学家戴维·麦克利兰(David·C·McClelland)通过对人的需求和动机进行研究,将人的需求进行了层次归纳,其中高层次的就属于对成就、权利以及亲和的需求。一个人的高成就动机越强,他就越容易成功。由此可以看出内驱力在孩子学习过程中的重要性。

作为家长,我们应该怎么做呢?怎样才能激发孩子的内驱力呢?

给孩子空间,让孩子自己做选择。很多事情与其催着、哄着或者吼着让孩子去做,不如给孩子一定的空间,让孩子自己做选择,同时也要让他们为自己的行为负责。比如:孩子在写作业之前,家长可以和孩子一起制作计划表,但计划不是家长单方面安排,孩子被迫接收,而是需要与孩子协商好作业完成的时间点,在这个过程中家长可以适当提醒或指导,把主动权交到孩子手中,让孩子对自己的选择负责并承担相应的后果。

挖掘孩子的兴趣或长处,理解并接受孩子的不足。作为家长,我们有喜欢做的事情或者擅长做的事情,当然也会有不喜欢做的事情,对于喜欢的、擅长的事情,我们愿意去做,但对于不喜欢的、不擅长的事情,我们可能会逃避。孩子更是如此,对于喜欢阅读的孩子,他们在业余时间会主动去挑选书本去阅读,而对于不喜欢阅读的孩子,每当阅读的时候就如坐针毡。所以当孩子不得已要去完成一件不想做的事情时,家长不要以一副高高在上的态度颐指气使,而是要转换思维。人们常说,兴趣就是最好的老师,而把每一个兴趣点不断延伸、拓展就会形成知识体系。每个孩子都会在某一个阶段迷恋某种事物,而这种迷恋刚好就是让孩子去拓展认知的

一个契机。家长要擅长去挖掘,发现孩子的兴趣并加以引导。

不要和别人家的孩子比较。许多家长都喜欢把自己的孩子和别人的孩子放在一起比较,“我家孩子已经会背300首古诗了!”“我家孩子的识字量已经达到一千了!”无形中把孩子的成长变成了一场比赛,而这场比赛没有终点,深受其害的首先是孩子。在教育孩子的过程中,家长不要带着过重的功利心,家长不要过早地给孩子灌输和别人竞争的思想,这样会导致孩子未来在做任何事情的时候都以利益为先,缺乏原则,只重视事情的结果,而不在乎过程。这个过程恰好是内驱力形成必不可少的部分。

创造环境影响,让孩子找到目标和动机。成长环境对于孩子的影响是潜移默化的。作为家长,我们要尽量为孩子创造一个积极向上的成长环境,同时要拓宽孩子的眼界,孩子只有见得多了、了解得多了,总能找到他们的兴趣和关注点,打球、户外跑、学画画等等,很多时候并不是孩子没有兴趣,而是家长没给孩子创造兴趣的环境。在孩子进入中小学阶段,家长可以带孩子去名校参访、听演讲等,让孩子找到榜样,从而以榜样为参照树立目标,内驱力也就形成了。

外在刺激和信息各式各样,有可能是一本书,一个画面,一个事物,甚至是一句话,只要是能触动孩子,就足以成为促使孩子形成内驱力的因子。所以在孩子的成长过程中,父母要为孩子创造环境,观察和了解孩子,及早发现孩子的关注点,将关注点变成孩子的渴望或者期望的目标,这个渴望或期望的目标爆发出来的内驱力,会让孩子朝着更好的方向发展。

孩子一旦找到自己热爱的东西,自然就会专注于此,内在驱动力就会在这样的状态中逐渐形成,也就此养成自律的好习惯,自然就会愿意主动学习了。